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Географічне розташування України робить її привабливою для 

транзитного переміщення незаконних мігрантів. Одним із шляхів такого 
переміщення є морське сполучення. Загальна протяжність морської ділянки 
державного кордону становить 731 морську милю, з яких 570 миль по 
Чорному морю, 135 миль – по Азовському, 26 миль – по Керченській 
протоці. Україна має розвинуту мережу пунктів перетинання державного 
кордону. Пропуск осіб та транспортних засобів через державного кордон 
здійснюється у 229 пунктах пропуску (у тому числі пунктах контролю), з 
яких 29 морських [1]. 

Однак, наші громадяни залучені до процесів нелегальної міграції не 
лише на теренах України, а й на територіях інших країн. Суттєву загрозу 
становить втягування українських громадян у незаконні операції за 
кордоном. Останні тенденції свідчать, що громадяни України є широко 
причетними до незаконного переміщення мігрантів морем. Так, у 2017-2018 
роках у Греції затримано 148 громадян України, 132-ом з яких висунуті 
обвинувачення у перевезенні нелегальних мігрантів [2]. Однією із 
уразливих категорій населення щодо залучення до здійснення нелегального 
переміщення мігрантів за допомогою водного сполучення є моряки.  

Слід пам’ятати, що нелегальна міграція є однією із форм злочинної 
діяльності. При цьому втягнення в злочинну діяльність є формою 
експлуатації в контексті торгівлі людьми. Однак, для того, щоб особа була 
визнана постраждалою, мають бути наявні ознаки складу злочину торгівлі 
людьми, серед яких особливе місце займає спосіб впливу на таку особу. Як 
правило, до моряків застосовують такі способи впливу як використання 
уразливого стану та обман.  

Втягненню моряків у перевезення нелегальних мігрантів сприяють їх 
необізнаність, легковажність прийняття рішення про виконання робіт, згода 
на незаконний швидкий заробіток тощо. Іноді моряків обманюють щодо 
особливостей їх майбутньої діяльності, наприклад, запрошують на роботу 
на прогулянковій яхті. Для спонукання українців до вчинення протиправної 
діяльності застосовуються шахрайські методи переконання, їх не 
інформують про справжню мету перевезення осіб на прогулянкових яхтах 
та не повідомляють негативні наслідки в разі їх затримання 
правоохоронними органами [3]. Проте як правило, моряки знають про те, 
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що їх будуть використовувати у здійсненні незаконної міграції, за що вони 
отримуватимуть суттєво вищу за прийняту у галузі платню. Крюїнгові 
компанії також зацікавлені у такого роду діяльності, оскілки винагорода, 
яку вони отримують від злочинних угруповань за підбір моряків для 
перевезення мігрантів, значно перевищує комісію, яку вони могли б 
отримати від легальних компаній. Зазвичай моряки самі дають згоду на 
здійснення такої діяльності. Проте слід пам’ятати, що відповідно до 
Палермського протоколу згода особи не береться до уваги, якщо було 
використано один із засобів впливу. 

Важливим напрямом протидії нелегальній міграції є профілактика. 
Враховуючи, що моряки можуть бути завербовані для експлуатації в 
здійсненні перевезень нелегальних мігрантів, важливо спрямовувати 
зусилля на підвищення їх рівня обізнаності про можливі ризики при 
працевлаштуванні; ознаки, які можуть свідчити про їх втягнення в злочинну 
діяльність (відсутність офіційного контракту, безкоштовний проїзд на 
навчання, значні авансові виплати тощо); заходи безпеки, які необхідно 
вживати, щоби не потрапити в ситуацію торгівлі людьми. До превентивної 
діяльності важливо залучати органи державної влади, місцевого 
самоврядування, неурядові та громадські організації тощо. Особливу роль у 
превентивній роботі мають відігравати ЗМІ, які при висвітленні інформації 
про випадки вербування моряків для незаконного переміщення мігрантів та 
їх затримання мають також роз’яснювати заходи безпеки. Зокрема, 
необхідно зазначати про важливість уникнення підозріло привабливих умов 
праці, перевіряти надійність роботодавців через спеціалізовані структури, 
нагадувати про суворе законодавство країни щодо цієї категорії 
порушників. При цьому також дієвим інструментом профілактичної 
діяльності є особисті історії моряків, які були втягнені у переміщення 
нелегальних мігрантів. 

Однією з резонансних минулорічних справ є так звана «справа моряків» 
[4, c.119]. Працівники ДБЗПТЛ НПУ встановили осіб, які під приводом 
працевлаштування за кордоном переміщували громадян України до 
Туреччини або Греції. У подальшому потерпілих втягували в злочину 
діяльність. Понад 250 українців затримано як екіпажі яхт або прогулянкових 
катерів, якими перевозили групи нелегальних мігрантів з Туреччини до 
Греції та Італії, за що вони отримали суворі вироки суду в цих країнах [5]. 

У квітні 2021 року в Одесі затримали в аеропорту місцевого жителя, 
який намагався вивезти до Туреччини трьох громадян України. Його 
підозрюють у вербуванні чоловіків для експлуатації за кордоном та 
втягнення у злочинну діяльність. Підозрюваний підшукував чоловіків у 
скрутному матеріальному становищі з навичками керування суднами. 
Завербовані ним чоловіки мали незаконно переправляти нелегальних 
мігрантів з Туреччини до Греції та Італії. Обіцяючи людям гарний заробіток, 
він запевняв, що робота незаконна, але найтяжчі наслідки, які можуть 
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настати для них – депортація до України або арешт до чотирьох місяців. 
Насправді їм загрожувало більш суворе покарання [6]. 

У листопаді 2021 року у Херсоні раніше судимого чоловіка затримали 
за підозрою в торгівлі людьми. Співробітники міграційної поліції Одеської 
області встановили, що мешканець Херсона вербував громадян України зі 
скрутним матеріальним становищем, які пройшли або готові пройти 
навчання з керування малогабаритними морськими суднами. Потім їх 
переправляли до однієї з країн ЄС, де залучали до праці, пов’язаної з 
перевезенням на яхтах до різних держав Європейського Союзу нелегальних 
мігрантів [7]. 

Втягуванню українських моряків у незаконні операції сприяє як 
несприятлива економічна ситуація, так і значна пропозиція на цьому ринку 
праці. Так, сертифікати моряків мають понад 230 тисяч українців, 
безпосередньо у морі працюють 69 тисяч осіб. Це шостий показник у світі 
після Китаю, Філіппін, Індонезії, Росії та Індії. В Україні діє ще 46 
навчально-тренінгових центрів з підготовки моряків – ця професія 
користується попитом, передусім через можливість відносно великих 
заробітків за кордоном [3]. Водночас можливості працевлаштування таких 
осіб в Україні є вкрай обмеженими. Українські моряки домінують на 
каналах незаконного переміщення нелегальних мігрантів у 
Середземноморському регіоні. Згідно з наведеними показниками МЗС 
України, кількість затриманих за контрабанду українців зростає. Наявність 
українських громадян в екіпажі судна розглядається правоохоронними 
органами цих країн як ознака причетності судна до переміщення 
нелегальних мігрантів. Cлід погодитись з Д.Беседою, що такого роду 
ситуація компрометує Україну на міжнародній арені і несе у собі системну 
загрозу для реалізації зовнішньої політики нашої держави, а вирішення цієї 
проблеми потребує узгоджених зусиль органів державної влади та 
приватного сектору [8].  

Отже, на запобігання вербування українських моряків мають бути 
спрямовані відповідні зусилля органів влади та громадських організацій. Ці 
дії в тому числі мають передбачати вжиття узгоджених заходів із виявлення 
та перевірки крюїнгових компаній, можливо причетних до вербування 
працівників морського транспорту із числа українських громадян для 
незаконних операцій за кордоном, у т. ч. у сфері нелегальної міграції [8]. 
Крім того, доцільно розробити програми запобігання втягненню моряків до 
протизаконної діяльності, пов’язаної з переміщенням нелегальних 
мігрантів, а також впровадити спеціальні модулі, присвячені цим питанням 
до програм курсів підготовки та підвищення кваліфікації моряків. 
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